
齐齐哈尔市实验中学高一上学期期中考试

地理试题

考试时间：60分钟 总分：100分

选择题（共40小题。每小题2分，共80分。）

读下图为天体系统层次示意图，回答1-2题。
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1．图中序号与其表示的天体系统对应正确的是（    ）

A．①—河外星系                     B．②—太阳系     

 C．③—银河系                    D．④—地月系

2．下列各组行星中，均属于类地行星的是（    ）

A．水星、土星                     B．水星  金星   

C．火星  木星                    D．天王星  海王星

3. 下列地理事物不属于天体的是（    ）

A．地球          B．彗星           C．织女星         D．陨石

4. 与地球上存在生命无关的因素是(   ) 

A.日地距离适中            B.安全稳定的宇宙环境 

C.地球上形成了适于生物呼吸的大气   D.月球绕地球旋转 

5. 太阳耀斑产生的层次和周期分别是（    ）

A．电离层、22年                    B．光球层、11年  

C．色球层、11年                     D．日冕层、22年

6. 以下肯定与太阳活动无关的现象是（    ）

A．有线电视信号突然中断              B．磁暴     

C．出现美丽的极光                    D．旱涝灾害

7. 我们肉眼看到的太阳是 （   ）

A．太阳内部                   B．太阳大气的色球层

C．太阳大气的光球层                D．太阳外部的整个大气层

8. 太阳能量的来源是（    ）

A.耀斑爆发产生                       B.太阳内部核裂变反应  

C.黑子活动释放                        D.太阳内部核聚变反应

9. 太阳辐射能力最强部分主要集中的波长范围是（    ） 

A．0.2-10微米                        B．0.4-0.76微米

C．大于0.76微米                      D．小于0.4微米

10. 下图中正确表示地球自转方向的是（     ）            
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A．① ③     B．② ③      C．② ④      D．① ④

11. 哈尔滨和海口两地的自转角速度和线速度相比较，正确的叙述是 （　　）

A．两地的角速度和线速度都相同     

B．两地的角速度和线速度都不相同

C．角速度相同，线速度海口大于哈尔滨  

D．角速度相同，线速度海口小于哈尔滨

12. 关于地球自转真正周期的叙述，正确的是（   ）

A.24小时                        B.一个太阳日 

C.23小时56分4秒                 D.旋转360º59′所花的时间

13. 当地球公转运行到远日点附近时，地球上可能出现的地理现象是（　　）

A.地球自转的角速度和线速度都较快      

B.地球自转的角速度和线速度都较慢

C.地球公转的角速度和线速度都较快      

D.地球公转的角速度和线速度都较慢

14. 当地球公转到了远日点附近时，悉尼的季节应为（  ）  

A．春季        B．夏季       C．秋季       D．冬季

北京贾先生游览到太平洋一小岛时，当地报时为正午12时，而手机上的时间为6时。据此完成15-16题。

15．该岛的经度为（    ）

A．150°E       B．30°E        C．150°W       D．80°W

16．该地所在时区为（    ）

A．东十区       B．东二区      C．西十区       D．西五区

17.2006年亚运会于12月1日在多哈（东3区）当地时间20:00举行开幕式，则齐市观众应该在北京时间         时观看（    ）                                                

A．12月1日23:00                  B．12月1日01:00　

C．12月2日01:00                  D．12月2日23:00

18. 当地球公转速度最慢时，下列城市中白昼最长的是（    ）

A．广州      B．上海(31°N)     C．北京        D．哈尔滨(46°N)

19. 125°E比120°E的地方一定（    ）

地方时早    B.区时早      C.先看到日出    D.地方时晚

20. 小明随爸爸一道去北京游玩，游玩期间他观看了天安门升旗仪式。下图是升旗时的时刻表读数（北京时间），据此判断这时是（    ）
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A．夏至日前                        

B．北半球昼短夜长     

C．春分日或秋分日               

D．南半球昼短夜长
21. 我国北方住宅区的楼房间隔比南方更宽，主要原因是（   ）    

A．北方平原多土地辽阔         B．北方冬季白昼时间更短  

C．北方正午太阳高度角比南方小     D．北方夏季更炎热需要通风透气

22. 下列节日中，符合“太阳直射点正在北移，但仍在南半球”的是（  ）
A．儿童节     B．劳动节      C．国庆节      D．圣诞节
读黄赤交角示意图，回答23～26题。
23．图中序号表示黄赤交角（    ）
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①         B．②    

C．③          D．④

24．恒星M是（    ）

A．牛郎星     B．织女星    

C．北斗星       D．北极星

25．当阳光从C处直射地球时，北半球节气为（    ）

A．春分        B．夏至       C．秋分     D．冬至

26．若黄赤交角为30°，则下列关于五带范围说法正确的是（    ）

A．五带范围不变  B．温带扩大      C．南寒带缩小 D．热带扩大
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27. 下图是某条河流的剖面图，据图判断该河流位于（    ）

A. 北半球       B. 赤道上      C. 南半球     D. 回归线上  
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28. 图中所示的圈层①、②、③分别是（    ）

A. 水圈、生物圈、岩石圈

B. 生物圈、岩石圈、水圈

C. 岩石圈、水圈、生物圈

D. 生物圈、水圈、岩石圈
读“地震波波速与地球内部构造图”，回答29～30题。
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29．右图中①表示（    ）

A．地幔      B．地壳          C．地核      D．软流层

30．岩石圈位于（    ）

A．①顶部   

B．②的全部    

C．①的全部和②顶部  

D．③外部

31. 地震波横波（S）和纵波（P）的传播速度在莫霍面处发生的显著变化是（    ）

A．S波、P波都明显增加      

B．S波完全消失，P波突然下降

C．S波、P波都明显下降      

D．P波完全消失，S波突然下降

32. 地震发生时，在船上的人会感到（   ）

A．左右摇晃            B．先左右摇晃后上下颠簸   

C．先上下颠簸后左右摇晃     D．上下颠簸
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我国黑龙江省德都县五大连池火山，在公元1719-1721年间，曾先后喷发数次。据《宁古塔记略》中记载：“于康熙五十九年六、七月间，水荡周围三十里，忽烟火冲天，其声如雷，昼夜不绝，声闻五、六十里，其飞出者皆为黑石、硫磺之类。终年不断，热气迫人三十余里。”据此完成33～35题。

33. 形成“黑石”的物质来自于地球内部圈层中的（    ）
A．地壳     B．上地幔     C．下地幔     D．地核

34. 飞出的“黑石”属于（    ）
A．沉积岩   B．变质岩        C．岩浆岩—侵入岩 D．岩浆岩—喷出岩

35.下列有关岩石形成和相互转化的正确叙述是（    ）
A．甲类岩石经过固结成岩作用而形成

B．乙类岩石可以在地下深处重熔再生为新的岩浆

C．丙类岩石在高温高压条件下可转化为乙类岩石

D．丙类岩石是由岩浆喷出地表后冷却凝固形成的

36. 在板块的相互碰撞的地带，不可能形成的是 (   )

A. 高大的山脉     B. 裂谷       C. 深邃的海沟    D. 岛弧

37. “会当凌绝顶，一览众山小”。以下各图与泰山的形成原因相吻合的是（     ）  
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    A          B          C         D

38. 喜马拉雅山脉的形成是由（   ）

A．欧亚板块和太平洋板块碰撞造成

B．欧亚板块和印度洋板块碰撞造成

C．欧亚板块和非洲板块张裂造成

D．主要由风力、流水和高山冰川等外力作用雕塑而成

读某大陆海岸变迁示意图，回答38～39题。
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39．引起图中海岸变迁的主要作用可能是 (　　)

A．海浪侵蚀     B．流水沉积       C．风力沉积    D．冰川刨蚀

40．图中海岸最不可能见到的地貌是(　　)

A．三角洲      B．海滩      C．沙丘      D．沙洲

二、综合题（共1小题，共20分。）

41. 读地层剖面图，回答问题（每空2分，共20分）

读沿北回归线的东西向某剖面图，完成下列问题。

从地质构造上看D属于     ， B属于     ，A属于      。
B处地形为         ，形成的原因                                    。
图中的虚线圈C属于板块的     边界。

若开采石油、天然气，应在       处。（填字母）

若C处在太平洋板块中，则E点应处在         板块中。

若在甲、乙两处要选择一处打地下隧道,应该选择在    处。

答案

选择题

1-5 DBDDC       6-10 ACDBD       11-15 CCDDC      16-20 CCDAD 

21-25 CDADD     26-30 DADBC      31-35 ADBDB      36-40 BCBBC

综合题

背斜  向斜  断层

山岭  向斜槽部受挤压，岩石坚硬，不易被侵蚀。

消亡

D

欧亚

甲

海洋





海洋





陆地
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陆地





陆地
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